
Мстоаына правядзеник пітых заняткаў патрабус 

ал с іу л ’лгпіу канй’л ітраны і 1 выкарыстапня т->а- 

nurwHisux всдзу, умсшіяў і навыкаў, атрымапых 
v rjap'jTUMiiy.H частйы курсп і на папярэдніх 

-чабаратошіых запятках.

Для лепшай арыентацыі ў даведачных вы
данных і ў масшс другасных крыніц інфармацыі, 
ЯК.1К выкарыстоўваюцца пры абслугоўванні 
сііажыўпоў інфармацыі, ступэнты ажыццяўляюць 
бібліяірафічйы і фактафафічны пошук.

Значнае месна ў ппым блоку належыць 
дзславым г\льням, якія спрыяюйь пазнпвальнай 
лзсйнасш. нггэнсіфікацыі навучальнага працэсу 
і больш, чым шшыя, адпавядаюць рэальным 
сітуаныям у бібліятэках і органах інфармацыі.

Псршая дзславая гульня "Выбарачнае 
распаўсюджанне інфармацыі" (ВРІ) прадуілед- 
жг.ас аудиторную і саМастойную работу студэн- 
таў у якасйі спажыўцоў ійфармацыі і бібліс- 
графаў-інфарматараў. Набліжэнне тэматыкі 
шсраомацыйных запытаў да рэальнай практыкі 
навукова-тэхнічнкх бібліятэк і органаў інфар- 
мацыі, з аднаго боку, стварае дадатковыя 
цяжкасйі, але робіць яе, з другога, па всшгуках 
студэнтаў. цікавай і выніковай.

Заключная дзелавая гульня ''Распрацоўка 
тэхшчнага задания на сістэму інфармайыйнага 
абсл>тоўвання" патрабуе выкарыстання набы- 
тых раней ведаў і навыкаў па пытаннях фармі- 
раваіяія даведачна-інфармацыйнага фоішу, форм 
і мстадаў групавога і індывідуальнага абслу- 
гоўвання спецыялістаў.

Відавочна, што ўсе разгледжаныя вышэй 
заняткі праводзяіша па традыцыйнай тэхна- 
логіі.

6. Гіераход рэспубліканскіх, навуковых і 
бібліятэк ВНУ на аўтаматызавануго тэхналогію 
бібліятэчна-бібліяграфічных працзсаў ставіць 
нерад выкладчыкамі факультэта шэраг праблем 
і пытайняў, звязаных з пераасэнсаваннем змес- 
ту тэарэтычных і практычных заняткаў па ўсіх 
дысцыплінах, у тым ліку і па галіновых 
бібліяграфіях.

Па-першае, якім чынам у рамках той жа 
колькасці гадзін навучыць студэнта і аўтаматы- 
завппай тэхналогіі, і традыцыйнай, якая існус 
ссння і яшчэ доўга будзе існаваць у бібліятэках 
розных тыпаў у рэспубліцы?

Па-другое, змест лабараторных заняткаў па 
аўтаматызаванай тэхналогіі па галіновых біб- 
ліяграфічішх дысцыплінах будзе залежыць ад 
шэрагу фактараў:

- ад уменняў і навыкаў, атрымайых студэнтамі

пры вывучэнні курсаў "Вылічальная тэхніка" 
(зносіны з камп'ютэрам, валоданнс сістэмай 
M A R C ),"Аналітыка-сінтэгычная апрацоўка да- 
кумснтаў" (складаннс алектроннага каталога), 
"Арганізацыя і мстодыка бібліяграфічнай рабо
ты" (агульыая мстодыка фарміравання баз да- 
дзеіш х) і гл.;
- ад паслядоўнасйі вывучэння гэтых дысцыплін 

і пераемнасці набытых студэнтамі навыкаў;
- ад своечасовай распрацоўкі канцэпцыі 
камп'ютэрнай падрыхтоўкі ва унівсрсітэцс (на 
наш п о т  яд, гэта галоўнае).

7. Рашэннс азначалых праблем выклікае не- 
абходнасць рэалізаіші наступных арганізацый- 
на-метадычных мерапрыемстваў: значнае па- 
шырэннс парку ПЭВМ і падрыхтоўкі выклад- 
чыкаў специальных дысцыплін, здольных за- 
бяспечыць якаснае навучанне студэнтаў  
камп'ютэрнай тэхналогіі.

Зязюля А.Р., 
стлыкладчык

РАСПРАЦОЎКА СТРУКТУРЫ БАЗ ВЕДАЎ 
НАВУЧ АЛЬН А- КАНТР AJIЮЮЧАЙ 

АБАЛО Н И

Укараненне ў навучадьны працэс 
аўтаматызаваных навучальна-кантралюючых 
сістэм (АНКС) на базе сучаснай вылічальнай 
тэхнікі дазваляе ў значнай ступені павьісіць 
эфектыўнасць навучальнага працэсу, актыві- 
заваць ўсе формы вучэбнай работы студэнтаў.

У практику навучальнага працэсу ВНУ ў 
сучасны момант укараняюцца навучальна-кан- 
тралюючыя сістэмы, якія арыснтаваны на выву- 
чэнне матэрыялу і праверку ведаў у канкрэтных 
вучэбных дысцыплінах і ўключаюць інфарма- 
цыйнае забеспячэіше па канкрэтных тэмах, 
раздзелах або па вучэбнай дысцыпліне ў цэлым. 
Працэс навучання ў гэтым выпадку ўяўляецца 
як працэс нспасрэднага актыўнага ўзаемадзсян- 
ня выкладчыка, распрацаванага вучэбна-мета- 
дычнага забеспячэння аўтаматызаванай НКС і 
навучэнца.

Узаемадзсянне выкладчыка і навучэнца ва 
ўмовах традыцыйнага навучальнага працэсу мо- 
жа быць апісана як пранэс кіравання дзейнасцю 
навучэнца. Гэты працэс носіць інфармаіхыйны
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характар у агульным сэнсе гэтага паняцця і да
лёка не акрэслены толькі перадачай вучэбнай 
інфармацыі. На працягу ўсяго часу навучання 
педагог вывучае ўзровень падрыхтоўкі наву- 
чэнца, яго ікдывідуальныя характарыстыкі і 
асабісты я псіхалагічныя якасці, выяўляе 
здольнасці і прыярытэты і, выкарыстоўваючы 
свае педагагічныя веды і ішзапашайы вопыт, 
выпрацоўвае сістэму ўздзеяння.

Такім чынам, узаемадзсянйс педагога-вык- 
ладчыка і навучэнца з'яўляецца асноўным у на- 
вучальным працэсс і носіць непасрэдны ш 
апасродкаваны характар. Да такіх сродкаў 
уздзеяння трэба аднесці ўсё вучэбна-метадыч- 
нае забсспячэнне працэсу, выкарыстанне аўта- 
матызаваных навучальных сістэм і іпш.

Пры ўкараненні аўтаматызавапых сістэм 
навучання нсабходна забяспечыйь аператыўны 
і зручны доступ да ўводу і карэкцыі вучэбнага 
матэрыялу, магчымасць кіравашія навучальным 
працэсам з боку выкладчыка, псршапачатковы 
анапіз эфектыўнасці прымяняемых сродкаў, 
мстадаў і формаў навучальнага працэсу, уклю- 
чэнне высокаякасных алгарьітмаў экспсртнай 
аоэнкі паспяховасці працэсу навучаніш, надан- 
нс АНКС здольнасці адалтавацца да базавага 
ўзроўню падрыхтоўкі навучэнцаў і ўключэннс 
элементаў праблемнага навучання.

Важнае значэнне маюць формы прадстаў- 
лення вучэбнай інфармацыі і інетрументарый, 
які выкарыстоўваецца навучэнцам у асяроддзі 
навучальнай сістэмы.

Рэалізацыя прынцыпаў індывідуальна-асо- 
баснага падыходу патрабуе назапашвання і 
аналізу інфармацыі аб паспяховасці кожнага 
навучэнца і аператыўнай карэкцыі паслядоўнас- 
ці вывучэння матэрыялу дадзенага прадмета.

Нарэшце, у працэсс навучання студэнт не 
толькі засвойвае неабходную для паспяховай 
прафесійнай дзсйнасці колькасць інфармацыі, 
але і развівае свае творчыя і пазнавальныя 
здольнасці. Таму ўстае задача ўключэння мета- 
даў актыўнага ўздзеяння і дыягностыкі ў гэтым 
напрамку ў структуру АНКС.

Пры распрацоўцы структуры базы ведаў 
навучальна-кантралюючай абалонкі мы зыхо- 
дзілі з наступных канцэптуальных палажэнпяў:

- магчымасць гібкага фарміравання вучэбнага 
матэрыялу ў дадзенай прадметнай галіне;

- забеспячэіше адаптыўнага падыходу да па- 
слядоўнасці вывучаемага матэрыялу і яго зместу 
з улікам базавых ведаў і індывідуальна-асобас- 
ных характеристик навучэнца;

- уключэннс інтэлсктуальных падсістэм ацэнкі 
паспяховасці засваенпя вучэбнага матэрыялу і 
ўзроўню развіцця творчых і пазнавальных 
здольнасцей навучэнца;

- уключэннс адпаведнага даазенай прадметнай 
галінс інструмснтарыя;

- дасягнснне высокай ступсні нагпяднасці 
прад'яўляемага вучэбнага матэрыялу і -зручнага 
інтэрфейсу для ўводу адказаў; .
- вырашэішс арпшізацыйна-мстадычных праб- 

лем пры ўкараненні АНКС у навучальны працэс.
Структура базы ведаў АНКС распрацаваца 

з улікам галоўных дыдактычных прынцыпаў 
навучання, неабходнасці апрацоўкі ўваходных 
транзакций, выходных формаў і нагляднага 
пралстаўлення першапачатковых, бягучых, па- 
этап ных і канчатковых вынікаў аналізу наву
чальнага працэсу навучэнца і статыстычных 
доследаў па фупе.

. Р'аспрацоўка практычнай сістэмы АНКС, на 
наш погляд, дазволіць эксперымснтальна аца- 
ніць эфектыўнасць распрацаванага падыходу 
да канструявання навучальных абалонак гэтага 
тыпу.

Касап В.А., 
канд.пед.навук, 

дацэнт

ПАДРЫХТОЎКА СТУДЭНТАЎ 
У ГАЛІНЕ ПАТЭНТАЗНАЎСГВА -  

НЕАБХОДНАЯ СКЛАДАНАЯ ЧАСГКА 
ПАДРЫХТОЎКІБІБЛІЯТЭЧНА- 

ШФАРМАЦЫЙНЫХ СГТЕЦЫЯЛІСТАЎ

Нсабходнасць падрыхтоўкі студэнтаў у галі- 
не патэнтазнаўства абумоўлена пашырэннем 
знешнеэканамічных сувязей Бсларусі, камер- 
цыйнай дзейнасці прадпрыемстваў і асобных 
фамадзян і ў сувязі з гэтым патрабаваннямі ў 
даставернасці інфармацыі аб рынках збьпу 
прадукцыі, аб спосабах аховы інтэлсктуальнай 
і прамысловай уласнасці, аб парушэннях пра- 
воў уладальнікаў ахоўных дакументаў, аб узроў- 
ні выпускаемая прадукцыі, вынаходніцкай 
актыўпасці фірм і асобных фізічішх асоб і інш.

Патэнтазнаўства як комплексная дысцыпліна 
ўключае экаішмічныя, юрылычныя, уласна 
тэхнічныя і інфармацыйныя веды. У краіне ня-
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